
CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA
Gruppo consiliare "Movimento 5 Stelle"

PROT. N.05 Napoli, 6 marzo 2020

Al Presidente della Giunta
regionale della Campania

All'Assessore all'Ambiente

-Loro sedi-

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: ritardi pagamenti emolumenti Vigili del Fuoco- campagna AIB
2019 e Terra dei Fuochi 2019.

I sottoscritti Cons. regionali, Gennaro Saiello, Vincenzo Vigliane, Maria
Mascara e Valerla Ciarambino ai sensi dell'articolo 124 del Regolamento interno
del Consiglio regionale, rivolgono formale interrogazione per la quale richiedono
risposta scritta nei termini di legge, sulla materia in oggetto.

Preinesso che:

a) l'artlcolo 9 del decreto legislativo n.177 del 2016 "Disposizioni in materia di
razionallzzazione delle funzioni di polizia e assorbimento del Corpo
Forestale dello Stato" attribuisce al Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco,
sulla base di accordi di Programma, il concorso con le Regioni nel contrasto
agli incendi boschivi con l'ausilio di mezzi di terra e aerei;

b) con comunicato del Presidente del Consiglio dei Ministri del 01/04/2019,
erano fornite ai Presidenti della Regioni e delle Province autonome le
indicazioni su modalità e tempi di svolgimento delle attività di antincendio
boschivo per la relativa stagione estiva e le raccon-iandazioni operative per
un più efficace contrasto agli incendi boschivi, di interfaccia e ai rischi
conseguenti;

c) in particolare, nell'ambito delle predette indicazioni, si rappresentava che
"pur in presenza di una campagna antincendio boschivo del 2018 al di sotto
della media dell'ultimo decennio, rimane comunque necessario che i sistemi
regionali e quelli statuali deputati, mantengano un'adeguata capacità di
programmazione e risposta, ai diversi livelli di responsabilità, ùi
considerazione della ciclicità delle condizioni predisponenti gli incendi
boschwf;

d) con delibera di Giunta n.222 del 20.05.2019 era approvato l' "Accordo di
Programma Quadro tra l'Ainministrazione Regionale e il Ministero
dell'Interno - Dipartiinento dei Vigili del Fuoco, per la collaborazione in
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attività di protezione civile, tutela ambientale ed ecosistema, gestione dei
rifiuti, soccorso sanitàrio e attività di ricerca nei settori della prevenzione e
del monitoraggio dei rischi relativamente al triennio 2019-2021";

preinesso, altresì, che:

a) il Piano regionale per la programinazione delle attività di previsione,
prevenzione e lotta attiva contro gli Incendi boschivi nel triennio 2019-
2021, approvato con deliberazione di giunta n. 251 dell'11.06.19, dispone
che il potenziamento del dispositivo di coordinainento e soccorso del Corpo
Nazionale W.F. si esplica mediante l'approntamento di squadre W.F.
destinate all'antincendio boschivo, di unità DOS, nonché eventualmente di
presidi del personale W.F. presso la SORU/SOUPR nel periodo a maggior
rischio di incendi boschivi, secondo il Piano Tecnico Organizzativo
straordinario;

b) nell'ambito del Piano Tecnico Organizzativo per il concorso alla lotta agli
incendi boschivi (PTO), la Dirczione Regionale dei Vigili del Fuoco per la
Campania dispone l'impiego di squadre aggiuntive di Vigili del Fuoco
richiamate in servizio, per il periodo definito nello stesso, assicurandone la
presenza nei distaccamenti, individuati dalla Regione Campania in funzione
della pericolosità delle aree a maggior rischio incendio boschivo;

c) si prevede, altresì, che le squadre W.F. siano formate ciascuna da n.5 vigili
del fuoco che effettuano, nel periodo decretato di Massima Allerta agli
incendi boschivi, un servìzio diurno dalle 8.00 alle 20.00, salvo situazioni
particolari legate a pericoli contingenti nelle quali potranno essere
impegnate in orari diversi;

considerato che:

a) da ultimo, con decreto dirigenziale n. 72 del 1.07.19, era approvato lo
schema di convenzione con la Dirczione Regionale Campania del Corpo
Nazionale dei Vigili del Fuoco, per il potenziamento del dispositivo di
coordinamento e soccorso del Corpo Nazionale W.F. alle attività di
vigilanza e spegnimento degli incendi boschivi, nell'ambito della
pianificazione regionale di protezione civile per la previsione, prevenzione e
contrasto del rischio (campagna A. I. B. 2019),

b) inoltre, con decreto dirigenziale n. 85 del 31.07.19, era approvato lo schema
di convenzione tra la Regione Campania e la Dirczione Regionale dei Vigili
del Fuoco per la Campania per l'attuazione dell'operazione denominata
"Concorso del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco per pronto intervento di
spegnimento roghi rifiuti abbandonati", a valere sulle risorse del POC 2014-
2020, per garantire un potenziamento delle azioni di intervento,
monitoraggio e tutela dei territori maggiormente colpiti dai fenomeni di
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sversamento illecito e di incendio di rifiuti, rientranti nel Piano delle Azioni
di cui alle DD.G.R. n. 548/2016, n.80/2017, n. 705/2018 e n.224/2019;

atteso che:

a) da segnalazioni pervenute allo scrivente risulta che, nonostante siano
trascorsi molti mesi dal servizio svolto, che è stato determinante a limitare i
danni dovuti all'elevato numero di incendi, i vigili del fuoco non hanno
ancora ricevuto gli emolumenti previsti dalle predette convenzioni (D. D.
72/19eD.D. 85/19);

b) peraltro, si tratta di situazione già riscontratasi nelle precedenti annualità:
sul punto, infatti, lo scrivente aveva presentato interrogazione (reg. gen.
1030 del 29.03.18) a oggi non riscontrata.

Tutto quanto premesso e considerato
si interroga la Giunta regionale al fìne di sapere:

l. quali sono le tempistlche entro le quali intende procedere alla
corresponsione di detti emolumenti in favore dei vigili del fuoco, in
considerazione dell'attività svolta con riguardo alla campagna AIE 2019 e
alle attività previste dalla convenzione di cui al D.D. 85 del 2019;

2. quali sono le ragioni dei ritardi nei pagamenti delle predette attività, atteso
che, come evidenziato, si tratta di situazione ricorrente.
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